
परिमाप एवं क्षेत्रफल 

 

In Text Exercise 
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प्रश्न 1. ननममल की गणित की ककताब में कुछ आकृनतयों के परिमाप ज्ञात किने के सवाल हैं। 

 

क्या आप इन तीनों आकृततयों का परिमाप ज्ञात कि सकते हो? 

हल: हम जानते हैं कक परिमाप केवल बंद आकृतत का ही होता है। अतः यहााँ केवल आकृतत (अ) 
का ही परिमाप ज्ञात ककया जा सकता है। आकृतत (ब) व (स) बन्द आकृततयााँ नहीं हैं अतः 
इनका परिमाप ज्ञात नहीं ककया जा सकता, ऐसी आकृततयों को खलुी आकृततयााँ कहते हैं। 

प्रश्न 2. नीच ेकुछ आकृनतयााँ दी गई हैं – 



 

 

इन आकृततयों का परिमाप ज्ञात कीजजए। 

हल: (अ) हम जानते हैं कक तनयममत आकृततयों का परिमाप = भुजाओं की संख्या × भुजा की 
माप 

∴ परिमाप = 3 × 10 = 30 सेमी. 
(ब) परिमाप = 4 × 12 = 48 सेमी. 
(स) परिमाप = 5 × 7 = 35 सेमी. 

पषृ्ठ 73 प्रयास कीजिए। 

 



प्रश्न 1. सोचो क्या आयत ननयममत आकृनत है? 

अगि आपको आयत के परिमाप के मलए कोई तनयम बनाना हो, तो आप क्या किेंगे? 

हल: नहीं, आयत एक तनयममत आकृतत नहीं है। क्योंकक इसकी सभी भुजाएाँ समान माप की नहीं 
हैं। हम जानते हैं कक आयत में आमने-सामने की भुजाएाँ बिाबि होती हैं। 

अर्ाात ्परिमाप = 2 × लम्बाई + 2 × चौडाई 

अतः आयत के परिमाप का सूत्र – 

परिमाप = 2 × (लम्बाई + चौडाई) यही आयत का परिमाप है। अब दी गई आयत की आकृतत 
का परिमाप = 2 × (15 + 5) = 2 × 20 = 40 मी. उत्ति 
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प्रश्न 1. नीच ेग्रिड पेपि पि कुछ आकृततयााँ दी गई हैं। इनका क्षेत्रफल ज्ञात किो। 

 



हल: (i) आकृतत में एक आयत का ग्रचत्र है। यदद ग्रिड पेपि के वगा की प्रत्येक भुजा का माप 1 
सेमी. हो तो आयत की लम्बाई = 5 सेमी. व चौडाई = 2 सेमी. आयत ABCD द्वािा तििे 
चौखानों की संख्या = 10 अतः आयत का क्षेत्रफल = 10 वगा सेमी. उत्ति यहााँ आयत की 
लम्बाई औि चौडाई औि क्षेत्रफल के बीच एक तनयम भी ददखाई पडता है।  

लम्बाई × चौडाई = क्षेत्रफल 

= 5 सेमी. × 2 सेमी. = 10 वगा सेमी. उत्ति 

(ii) वगा की लम्बाई = 4 सेमी. 
वगा की चौडाई = 4 सेमी. 
वगा का के्षत्रफल = (भुजा)2 = (4)2 
= 16 वगा सेमी.। 

वगा ABCD के मध्य तििे चौखानों की संख्या = 16 
अतः वगा का क्षेत्रफल = 16 वगा सेमी. उत्ति 

(iii) आयत की लम्बाई = 7 सेमी. 
आयत की चौडाई = 3 सेमी. 
आयत का क्षेत्रफल = लम्बाई × चौडाई 
= 7 × 3 
= 21 वगा सेमी. उत्ति 

आयत ABCD के मध्य तििे चौखानों की संख्या = 21 
अतः क्षेत्रफल = 21 वगा सेमी. उत्ति 

 

 

 



Exercise 14.1 
प्रश्न 1. नीच ेदी गई आकृनतयों का परिमाप ज्ञात कीजिए। 

 
हल: 

(अ) आकृतत का परिमाप = 10 + 7 + 10 + 8 + 7 + 7 + 9 + 7 = 65 सेमी. उत्ति 
(ब) आकृतत को परिमाप . = 10 + 5 + 4 + 5 + 5 + 4 + 5 = 38 सेमी. उत्ति 
(स) आकृतत का परिमाप = 4 × भुजा = 4 × 7 = 28 सेमी. उत्ति 

प्रश्न 2. ननम्नमलणित माप की आयताकाि आकृनतयों -का परिमाप ज्ञात कीजिए – 

(अ) लम्बाई = 30 सेमी. 
चौडाई = 48 सेमी. 

(ब) लम्बाई = 20 सेमी. 
चौडाई = 34 सेमी. 



(स) लम्बाई = 60 सेमी. 
चौडाई = 20 सेमी. 

(द) लम्बाई = 30 सेमी. 
चौडाई = 12 सेमी. 

हल: 

(अ) परिमाप = 2 × (लम्बाई + चौडाई) = 2 × (30 + 48) = 2 × 78 = 156 सेमी. उत्ति 
(ब) परिमाप = 2 × (लम्बाई + चौडाई) = 2 × (20 + 34) =2 × 54 = 108 सेमी. उत्ति 
(स) परिमाप = 2 × (लम्बाई + चौडाई) = 2 × (60 + 20) = 2 × 80 = 160 सेमी. उत्ति 
(द) परिमाप = 2 × (लम्बाई + चौडाई) = 2 × (30 + 12) =2 × 42 = 84 सेमी. उत्ति 

प्रश्न 3. ननयममत आकृनतयों के परिमाप, सूत्र द्वािा ज्ञात कीजिए। 

 

हल:  

(अ) त्रत्रभुज का परिमाप = 3 × भुजा = 3 × 14= 42 सेमी. उत्ति 
(ब) वगा का परिमाप = 4 × भुजा = 4 × 6= 24 सेमी. उत्ति 



(स) षट्भुज का परिमाप = 6 × भुजा = 6 × 6 = 36 सेमी. उत्ति 
(द) पंचभुज का परिमाप = 5 × भुजा = 5 × 9 = 45 सेमी. उत्ति 

प्रश्न 4. वविय ने एक आयत बनाया है। आप इसका परिमाप औि क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 

 

क्या आप इसकी लम्बाई व चौडाई को इस प्रकाि बढा सकते हैं कक इसका परिमाप व क्षेत्रफल 
समान हो जाये। (लम्बाई व चौडाई दोनों को बढाना जरूिी नहीं है) 

अथवा 

ग्रचत्र में दर्ााये अनुसाि एक आयत है। आयत का परिमाप व क्षेत्रफल ज्ञात कीजजए। क्या आप 
इसकी लम्बाई वे चौडाई को इस प्रकाि िटा या बढा सकते हैं। कक इसका परिमाप व क्षेत्रफल 
समान हो जाए? यदद हााँ, तो उसकी नापें मलखखए। 

 



हल: ववजय द्वािा बनाये गये आयत का परिमाप 

= 2 × (लम्बाई + चौडाई) 
= 2 × (5 + 3) = 2 × 8 
= 16 सेमी. 

आयत का क्षेत्रफल = लम्बाई × चौडाई 

=5 × 3 = 15 वगा सेमी. 

यदद इस आयत की लम्बाई 1 सेमी. कम कि दी जाये तर्ा चौडाई 1 सेमी. बढा दी जाये तो 
इसकी नापें हो जायेंगी 

लम्बाई = 4 सेमी. 

तर्ा चौडाई = 4 सेमी. 

तब इस वगा का परिमाप व क्षेत्रफल दोनों समान हो जायेंगे। 

वगा का परिमाप = 4 × भुजा 

= 4 × 4 = 16 सेमी. 

वगा का के्षत्रफल = (भुजा)2 

= (4)2 = 16 वगा सेमी. उत्ति 

प्रश्न 5. एक आयताकाि मैदान की लम्बाई 25 मीटि व चौडाई 30 मीटि है। इस मैदान का 
क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 

हल: आयताकाि मैदान का क्षेत्रफल 



= लम्बाई × चौडाई 

= 25 × 30 

= 750 वगा मीटि उत्ति 

प्रश्न 6. एक आयताकाि टावेल की लम्बाई 125 सेमी. एवं चौडाई 60 सेमी. है। इस टावेल का 
परिमाप ककतना होगा? 

हल: आयताकाि टावेल का परिमाप 

= 2 × (लम्बाई + चौडाई) 

= 2 × (125 + 60) 

= 2 × 185 = 370 समेी. उत्ति 

प्रश्न 7. एक वगामकाि िेत के चािों ओि कंटीले तािों का एक घेिा लगाने में 260 मीटि लम्बे 
कंटीले ताि की आवश्यकता हुई तो इस िेत की भुिा ज्ञात कीजिए। 

हल: वगा का परिमाप = 4 × भुजा 

 

प्रश्न 8. एक कमिे के फर्म की लम्बाई 8 मीटि तथा चौडाई 7 मीटि है। इस कमिे में ऐसी दिी 
बबछी है। िो फर्म को पूिा-पूिा ढक लेती है। इस दिी का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 

हल: फर्ा की लम्बाई = 8 मीटि 



फर्ा की चौडाई = 7 मीटि 

फर्ा का क्षेत्रफल = दिी का क्षेत्रफल 

= लम्बाई × चौडाई 

= 8 × 7 = 56 वगा मीटि 

अर्ाात ्दिी का क्षेत्रफल = 56 वगा मीटि उत्ति 

प्रश्न 9. एक वगामकाि चौकी का परिमाप ज्ञात किो जिसकी भुिा 60 सेन्टीमीटि है। 

हल: वगााकाि चौकी का परिमाप = 4 × भुजा 

= 4 × 60 

= 240 सेंटीमीटि 

अर्ाात ्चौकी का परिमाप = 240 सेंटीमीटि उत्ति 

प्रश्न 10. एक वगामकाि िेत के दो चक्कि लगाने में देव को 40 मीटि चलना पडा। तो वगामकाि 
िेत की भुिा ज्ञात कीजिए। 

हल: दो चक्कि में चली गई दिूी = 40 मीटि 

एक चक्कि में चली गई दिूी = 40
2
 = 20 मीटि 

एक चक्कि में चली गई दिूी परिमाप कहलाती है। 

अर्ाात ्वगााकाि खेत का परिमाप = 20 मीटि 
∵ 4 × भुजा = परिमाप 



 
अर्ाात ्वगााकाि खेत की भुजा = 5 मीटि उत्ति 

Additional Questions 

बहववकल्पात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. क्षेत्रफल का अथम होता है – 

(अ) वस्तु द्वािा वायु में स्र्ान िेिना 
(ब) वस्तु द्वािा पानी में स्र्ान िेिना 
(स) वस्तु द्वािा तल पि स्र्ान िेिना 
(द) वस्तु द्वािा ककसी द्रव में स्र्ान िेिना 

प्रश्न 2. ग्रिड पेपि पि ककसी आकृनत को घेिा हुआ स्थान ननकाला िाता है – 

(अ) वस्तु का िेखाग्रचत्र बनाकि 
(ब) वस्तु द्वािा िेिे गए खानों की संख्या ग्रगनकि 
(स) वस्तु के आकाि का िाफ पेपि काटकि 
(द) उपयुाक्त में से कोई नहीं 

प्रश्न 3. ददए गए ग्रचत्र में बाहिी नाप होगी – 

 

(अ) 24 सेमी. 
(ब) 44 सेमी. 



(स) 54 सेमी. 
(द) 36 सेमी. 

प्रश्न 4. एक पुस्तक की लम्बाई 6 सेमी. तथा चौडाई 5 सेमी. है। वह पुस्तक िाफ पेपि पि 
ककतने िाने घेिेगी – 

(अ) 30 
(ब) 40 
(स) 50 
(द) 60 

प्रश्न 5. एक मलफाफे की लम्बाई 15 सेमी. तथा चौडाई 20 सेमी. है तो उस मलफाफे की बाहिी 
नाप होगी – 

(अ) 60 सेमी. 
(ब) 70 सेमी. 
(स) 80 सेमी. 
(द) 90 सेमी. 

प्रश्न 6. क्षेत्रफल की इकाई मीटि में होती है – 

(अ) वगा मीटि 
(ब) मीटि 
(स) िन मीटि 
(द) ककलोमीटि 

प्रश्न 7. वगम का परिमाप ज्ञात किने का सूत्र है 

(अ) भुजा × भुजा 
(ब) लम्बाई + चौडाई 
(स) लम्बाई : चौडाई। 
(द) 4 × भुजा 



प्रश्न 8. यदद एक वगम की भुिा 5 मीटि है तो इस वगम का क्षेत्रफल ननम्न में से होगा – 

(अ) 10 मीटि 
(ब) 25 मीटि 
(स) 25 वगामीटि 
(द) 15 वगामीटि 

उत्तिमाला 

1. (स)  2. (ब)  3. (द)  4. (अ)  
5. (ब)  6. (अ)  7. (द)  8. (स) । 

ननम्नांककत रिक्त स्थानों की पूनत म कीजिए – 

1. आयत का क्षेत्रफल = …………….. × चौडाई 
2. ककसी भी वस्तु द्वािा िेिे गए स्र्ान को उस वस्तु …………….. का कहत ेहैं। 
3. खलुी आकृततयों का …………….. ज्ञात नहीं ककया जा सकता है। 
4. तनयममत आकृततयों का परिमाप = …………….. × भुजा की माप 
5. आयत का परिमाप = 2 × ( …………….. + चौडाई) 

उत्ति 

1. लम्बाई   2. क्षेत्रफल  3. परिमाप   
4. भुजाओं की संख्या  5. लम्बाई   

अनतलघतू्तिात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. एक बत्रभुि की तीनों भुिाओं की माप 4 सेमी., 5 सेमी. तथा 6 सेमी. है। इस बत्रभुि 
की बाहिी नाप मलणिए। 

हल: त्रत्रभुज की बाहिी नाप 



= त्रत्रभुज की तीनों भुजाओं का योग 

= 4 सेमी. + 5 सेमी. + 6 सेमी. 

= 15 सेमी. उत्ति 

प्रश्न 2. बबजस्कट के एक पैककट की लम्बाई 8 सेमी. तथा चौडाई 4 सेमी. है तो वह िाफ पेपि 
पि ककतने िाने घेिेगा? 

हल: 32 खान े

प्रश्न 3. नीच ेदी गई आकृनत की बाहिी नाप बताइए – 

 

हल: बाहिी नाप = 16 + 2 + 10 + 3 + 2 + 3 + 2 + 3 + 2 + 5 = 48 सेमी. उत्ति 

प्रश्न 4. परिमाप ककसे कहते हैं? 

हल: ककसी भी आकृतत की यदद बाहिी माप को नापकि कुल योग ककया जाये तो वह नाप 
परिमाप कहलाती है। 

प्रश्न 5. यदद एक आसन की लम्बाई 30 सेमी. तथा चौडाई 25 सेमी. हो तो वह फर्म पि 
ककतना स्थान घेिेगा? 

हल: आसन की लम्बाई = 30 सेमी. 



आसन की चौडाई = 25 सेमी. 
अतः कुल स्र्ान िेिेगा = 30 × 25 
= 750 वगा सेमी. उत्ति 

लघतू्तिात्मक एवं ननबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. एक मोबाइल की लम्बाई 9 सेमी. तर्ा चौडाई 4 सेमी. है तो मोबाइल द्वािा िेिी गई 
जगह की गणना कीजजए।[1 सेमी. × 1 सेमी. खानों वाली ग्रिड का प्रयोग किें।] 

हल:  

मोबाइल की लम्बाई = 9 सेमी. 

मोबाइल की चौडाई = 4 सेमी. 

 

ग्रिड पेपि पि मोबाइल को िखने पि यह 36 खान ेिेिेगा। 

प्रश्न 2. 1 सेमी. × 1 सेमी. िानों वाली ग्रिड पि दी गई नाप की आकृनतयााँ बनाकि पता किो। 
यदद एक कागज़ की लंबाई 8 सेमी. औि चौडाई 3 सेमी. है तो कागज़ द्वािा घेिी गई िगह 
ककतने िानों के बिाबि होगी? 



हल: कागज की लम्बाई = 8 सेमी. 

कागज की चौडाई = 3 सेमी. 

 

ग्रिड पेपि पि इस कागजं की आकृतत बनाकि देखने पि िेिे गए खानों की संख्या = 24 होगी। 

प्रश्न 3. नीच ेग्रिड पेपि पि दी गई आकृनतयों को देिकि उत्ति दीजिए – 

 

(1) आयत ABCD का क्षेत्रफल = 
(2) आयत PQRS का क्षेत्रफल = 
(3) क्या दोनों आयतों का क्षेत्रफल समान है? 
(4) आयत ABCD का परिमाप = 



(5) आयत PQRS का परिमाप = 
(6) ककस आयत का परिमाप अग्रिक है? नाम मलखें। 

उत्ति: 

(1) आयत ABCD का क्षेत्रफल = 12 वगा सेमी. 
(2) आयत PQRS का क्षेत्रफल = 12 वगा सेमी. 
(3) हााँ, दोनों आयतों का क्षेत्रफल समान है। 
(4) आयत ABCD का परिमाप = 14 सेमी. 
(5) आयत PQRS का परिमाप = 16 सेमी. 
(6) आयत PQRS का परिमाप अग्रिक है। 

प्रश्न 4. एक कपड ेकी चौडाई 10 सेमी. व लम्बाई 12 सेमी. है। उसके चािों ओि ककतनी लम्बी 
ककनािी चादहए? उसके कपड ेपि फूल लगाने हैं। ककतनी बडी सतह पि फूल लगाने होंगे?  

[1 सेमी. × 1 सेमी. िानों वाली ग्रिड का प्रयोग किें।] 

हल:  

कपड ेकी लम्बाई = 12 सेमी. 
कपड ेकी चौडाई = 10 सेमी. 

 



कपड ेके चािों ओि लगने वाली ककनािी की लम्बाई = 12 + 10 + 12 + 10 = 44 सेमी. उत्ति 
कपड ेको िाफ पेपि (चौखाने कागज) पि िखकि िेिे गए कुल खानों को ग्रगनने पि 120 खाने 
होते हैं। अर्ाात ्फूल लगाने के मलए उस कपड ेकी सतह = 120 वगा सेमी. होगी। उत्ति 

प्रश्न 5. एक पॉकेट डायिी की लम्बाई 12 सेमी. तथा चौडाई 6 सेमी. है। ग्रचत्र बनाकि इसकी 
बाहिी माप की गिना कीजिए। 

हल: 

 

12 सेमी. + 12 सेमी. + 6 सेमी. + 6 सेमी. = 36 सेमी. उत्ति 

 


